

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губерскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 6 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрѣзка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губерскія Вѣдомости можетъ быть разрѣшена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Удѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губерскаго Правленія по 5 коп за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губерскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ Юрическихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 83.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбчикъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губерскихъ Вѣдомостей изъ заграничія и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговцамъ домомъ Л. и Э. МЕЦЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статяхъ почтовые марки.

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содержаніе:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Приказы начальника Вытегорскаго округа путей сообщенія. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстна хроника. Изъ путевыхъ впечатлѣній. Подводная повинность. Отечественная хроника. По Россіи. Средствъ. Телеграммы. Сѣбѣ. Объявленія. Фельетоны. Материалы для мѣстной статистики.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

(Окончаніе, см. № 82).

132¹⁴. Послѣ избранныхъ дѣтей, не оставившихъ прязваемыхъ къ наследованію нисходящихъ, наследуютъ другія, происшедшія отъ одной съ ними матери, избранныя дѣти и законныя изъ нисходящихъ.

132¹⁵. При требованіи отъ матери содержанія избраннымъ ея ребенку, а также при предъявленіи его наследственныхъ либо иныхъ правъ, доказательствомъ происхожденія ребенка отъ матери служитъ метрическая запись о его рожденіи. Если въ этой записи не поименована мать, или если невозможно представить метрическую запись о рожденіи избраннымъ ребенка, то въ доказательство происхожденія его отъ матери, принимаются только исходящія отъ нея самой письменныя о семъ удостовѣренія.

II. Въ статьѣ 3 приложения къ статьѣ 55 устава о службѣ гражданскихъ (свод. зак. т. III, изд. 1896 г.) исключить, въ концѣ, слова: «за исключеніемъ, однако, воспитанниковъ изъ незаконнорожденныхъ или неизвѣстнаго происхожденія».

III. Статью 133 законовъ гражданскихъ (свод. зак. т. X ч. 1, изд. 1900 г.) изложить слѣдующимъ образомъ:

133. Если бракъ признанъ недействительнымъ и если одинъ изъ супруговъ вовлеченъ былъ въ такой бракъ обманомъ или насильемъ, то подлежащій гражданскій судъ, который разсматриваетъ дѣло послѣ суда духовнаго (уст. угол. суд., ст. 1014 и 1015), можетъ, во вниманіе къ обстоятельствамъ, заслуживающимъ снисхожденія, подвергать на милостивое воззрѣніе Императорскаго Владчества участь невиннаго супруга, вступившаго по невѣдѣнію или принужденію въ недействительный бракъ. Просьбы о семъ могутъ быть заявляемы подлежащему гражданскому суду и въ тѣхъ случаяхъ, когда рѣшеніе духовнаго суда объ уничтоженіи брака постановляется послѣ окончанія суда уголовнаго (уст. угол. суд., ст. 1012 и 1013). Просьбы подаются и разсматриваются въ порядкѣ, установленномъ статьями 1337—1345 устава гражданского судопроизводства.

IV. Въ замѣвъ статьи 140 и примѣчанія къ ней законовъ гражданскихъ (свод. зак. т. X ч. 1, изд. 1900 г.) постановить слѣдующее правило:

«Избранныя дѣти казачьихъ вдовъ, женъ и дѣвцъ зачисляются въ казачье сословіе. Въ казачьихъ войскахъ Восточной Сибири тѣхъ изъ избранныхъ дѣтей казачьихъ вдовъ, женъ и дѣвцъ, которыя прежде достиженія самилѣтняго возраста останутся круглыми сиротами, а между тѣмъ никто изъ лицъ войскаго сословія не изымаетъ согласія взять ихъ на воспитаніе, дозволяется принимать на воспитаніе лицамъ мѣщанскаго и крестьянскаго состояній, съ присяскою къ своимъ обязанностямъ, съ разрѣшенія генералъ-губернаторовъ военного Иркутскаго и Ямалурскаго, но принадлежностей».

V. Въ замѣвъ пункта 1 статьи 144¹ законовъ гражданскихъ (свод. зак. т. X ч. 1, изд. 1900 г.) постановить слѣдующее правило:

«Избранныя дѣти узаконяются бракомъ ихъ родителей».

VI. Статью 145 законовъ гражданскихъ (свод. зак. т. X ч. 1, изд. 1900 г.) замѣнить слѣдующими двумя статьями:

145. Усыновленіе дозволяется лицамъ всѣхъ состояній, безъ различія пола, кромѣ тѣхъ, кои по сану своему обречены на безбрачіе.

Примѣчаніе къ сей статьѣ остается въ силѣ.

145¹. Усыновленіе чужихъ дѣтей не допускается, если у лица усыновляющаго есть собственныя законныя или узаконенныя дѣти.

VII. Отдѣленіе IV главы I раздѣла II книги I законовъ гражданскихъ (свод. зак. т. X ч. 1, изд. 1900 г.) дополнить слѣдующею статьєю:

150¹. Для усыновленія собственныхъ избранныхъ дѣтей допускаются слѣдующія изыятія: 1) усыновлять можетъ совершеннолѣтній и ранѣе достиженія имъ тридцатилѣтняго возраста и не будучи восемнадцатю годами старше усыновляемаго (ст. 147), 2, усыновленіе допускается и въ томъ случаѣ, если у лица усыновляющаго есть собственныя законныя или узаконенныя дѣти; такое усыновленіе допускается, по согласію, выраженнаго въ письменномъ актѣ съ засвидѣтельствованіемъ ихъ подписи нотаріальнымъ порядкомъ, а до достиженія означенными дѣтьми совершеннолѣтія — только при жизни другого ихъ родителя и съ его согласія, удостовѣреннаго въ томъ же порядкѣ, и 3) при усыновленіи отцомъ избраннымъ ребенка требуется согласіе матери ребенка (ст. 149) въ томъ лишь случаѣ, если она значится въ метрической о его рожденіи записи, или если происхожденіе отъ нея ребенка удостовѣрено судомъ (ст. 132¹⁵).

VIII. Статью 179 законовъ гражданскихъ (свод. зак. т. X ч. 1, изд. 1900 г.) дополнить слѣдующимъ примѣчаніемъ:

«Въ отношеніи питомцевъ воспитательныхъ домовъ соблюдаются правила, въ уставахъ сихъ домовъ постановленныя».

IX. Статьи 663 и 666 законовъ гражданскихъ (свод. зак. т. X ч. 1, изд. 1900 г.) изложить слѣдующимъ образомъ:

663. Если подвергшаяся изнасилованію дѣвица не имѣетъ средствъ къ существованію, то изъ имѣнія лица, виновнаго въ изнасилованіи, должно быть, по требованію ея, или ея родителей, или опекуновъ, обезпечено приличное ея состоянію, соразмѣрное съ имуществомъ виновнаго, содержаніе, до выхода ея въ замужество, и возвращены всѣ употребленныя на ея излеченіе и пощеніе о ней во время лѣченія издержки, если послѣдствіемъ преступленія была болѣзнь изнасилованной.

666. Когда бракъ признанъ недействительнымъ, какъ совершенный по принужденію или обману, то виновный въ семъ обязанъ, по усмотрѣнію суда и соразмѣрно съ его собственнымъ состояніемъ, доставить насильно или по обману обвиняемой съ имѣя средства приличное ея состоянію существованія до вступленія ея въ другое супружество. На семъ же основаніи опредѣляется вознагражденіе и женщинѣ, вступившей въ бракъ съ лицомъ, состоявшимъ уже въ брачномъ союзѣ, если она о томъ не знала.

X. Въ главу VI раздѣла I книги II устава гражданского судопроизводства (свод. зак. т. XVI ч. 1, изд. 1892 г.) включить слѣдующую новую статью.

325¹. Судебныя засѣданія по дѣламъ о содержаніи избранныхъ дѣтей происходить при закрытыхъ дверяхъ.

XI. Статью 1460² устава гражданского судопроизводства (свод. зак. т. XVI ч. 1, изд. 1892 г.) изложить слѣдующимъ образомъ:

1460². При просьбѣ должны быть представлены: письменное заявленіе отца и матери о томъ, что ребенокъ происходитъ отъ нихъ, и метрическая свидѣтельство: о рожденіи ребенка и о бракѣ родителей.

XII. Статью 136 законовъ гражданскихъ (свод. зак. т. X ч. 1, изд. 1900 г.) а также статью 994 улож. о нак. уголов. и исправ. (св. зак. т. XV ч. 1, изд. 1885 г.) — отменить, а статьи 132 и 137 законовъ гражданскихъ — исключить.

Его Императорскаго Величества изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 3-го юня 1902 года, Высочайше утвердить соизволять и повелѣть исполнить.

(«Прав. Вѣст. № 143.»)

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

По постановленію губернскаго правленія, состоявшемуся 12 сего юля, столоначальникъ Олонецкаго уѣзднаго полицейскаго управленія, коллежскій секретарь **Копыревъ** назначенъ на должность секретаря Вытегорскаго уѣзднаго полицейскаго управленія.

Приказы начальника Вытегорскаго округа путей сообщенія.

8 юля 1902 г. № 23.

Членъ общаго присутствія правленія Вытегорскаго округа путей сообщенія, инженеръ путей сообщенія, статскій совѣтникъ **Успенскій** Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству отъ 15 юня 1902 года за № 50, назначенъ помощникомъ начальника того же округа, съ 15 мая сего года.

9 юля 1902 года № 24.

Выѣзжая сего числа по дѣламъ службы по вѣренному мнѣ округу завѣдываніе дѣлопроизводствомъ правленія округа на время моего отсутствія возлагаю, до возвращенія изъ командировки помощника начальника Вытегорскаго округа стат. сов. инженера **Успенскаго**, на инспектора судоходства, онъ же членъ общаго присутствія правленія округа, ст. сов. инженера **Сулювскаго**.

Начальникъ округа инженеръ **А. Валуевъ**.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Торги.

Въ канцеляріи С.-Петербургскаго учительскаго института (Васильевскій островъ, 13 линия д. № 28) назначены торги съ переторжкою (первыя 26, а вторая 31-го юля) на поставку обуви для воспитанниковъ означеннаго института на сумму до 550 р. въ годъ. Торги и переторжка будутъ произведены въ 9 часовъ утра. Желающіе торговаться обязаны подать въ день торга или переторжки надлежащія объявленія съ представленіемъ установленныхъ документовъ и залоговъ.

Отъ управленія государственными имуществомъ Архангельской губерніи объявляется, что въ особомъ торговомъ присутствіи назначены торги, безъ переторжки:

1) 18 сентября 1902 года, въ 12 часовъ дня, на продажу пиловочныхъ бревенъ съ

учетомъ по количеству и по размѣрамъ длины и толщины изъ казенныхъ дачъ и корабельныхъ роуцъ: 1-го Архангельскаго лѣсничества — 10100, 2-го Архангельскаго — 7350, Ненокскаго — 14500, Золотицкаго — 12400, Озерскаго — 29250, Шелековскаго — 62250, Мехренгскаго — 28300, Шенкурскаго — 1500, Моржегорскаго — 13300, Емецкаго — 15860, Холмогорскаго — 9400, Кузовемскаго — 23140, Пинежскаго — 21150, Кулойскаго — 26600, Пиринемскаго — 13000, Каргогорскаго — 22130, Веркольскаго — 17750, Сурскаго — 35350, Мезенскаго — 25150, Устьважскаго — 23000, Койнаскаго — 38000, Ижемскаго — 10000, Овежскаго — 23300, Турчасовскаго — 53420, Калгачинскаго — 39500, Пушлахотскаго — 22000, Сумскаго — 28000, Сорокскаго — 24000, Кемскаго — 35400, Панозерскаго — 37000, Ухтинскаго — 21600, Вокнаволоцкаго — 40000, Керетскаго — 29800, Ковдскаго — 127000, Кандакискаго — 113000 и Кольскаго — 28700 штукъ. Бревна предлагаются пиловочныхъ размѣровъ: не короче 10 аршинъ и не тоньше 6 вершковъ въ верхнемъ отрубѣ; и 2) 25 сентября 1902 года въ 12 часовъ дня, на продажу бревенъ изъ перестойнаго лѣса съ учетомъ по количеству и по размѣрамъ длины и толщины изъ казенныхъ дачъ: Озерскаго лѣсничества — 24000, Шелековскаго — 9700, Мехренгскаго — 8500, Пинежскаго — 2700, Пиринемскаго — 1950 и Каргогорскаго — 7400 штукъ. Бревна предлагаются размѣрами не короче 10 аршинъ и не тоньше 8 вершк. въ верхнемъ отрубѣ.

Подробныя объявленія объ этихъ торгахъ, вѣдомости о количествѣ предлагаемыхъ къ торгамъ бревенъ, условия продажи лѣса, можно видѣть у гг. лѣсничихъ и въ управленіи въ присутственное время, а также могутъ быть высланы управленіемъ всѣмъ желающимъ, по полученію перваго о томъ требованія.

Правленіе Вытегорскаго округа путей сообщенія объявляетъ, что въ общемъ присутствіи его назначено произвести вторичныя торги 3-го августа съ переторжкою 7-го августа 1902 года въ 1 часъ дня.

По Вытегорскому округу, въ Новгородской губерніи, Череповецкаго уѣзда.

На устройство каменной мостовой на площадкахъ плуза Императора Николая II, въ 4-мъ технико-испытательномъ участкѣ Маринскаго воднаго пути на сумму 2777 р. 21 к. Работа эта должна быть окончена къ 1-му сентября 1902 года.

Желающіе вступить въ торги должны явиться сами или прислать довѣренныхъ или же, на основаніи 171-ст. Положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ изданія 1887 года, прислать или подать объявленія не позже 1 часа дня, назначеннаго для торга (3 августа 1902 года) съ залогомъ на 1/4 часть подрядной суммы, при чемъ объявленія, въ которыхъ заявлены условия къ торгамъ, обязательно должны быть въ отдѣльныхъ запечатанныхъ пакетахъ.

Залоги могутъ быть представлены наличными деньгами или процентными бумагами, поименованными въ 77 ст. положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ изданія 1887 г., считая таковыя по курсу, опредѣленному для каждой бумаги министерствомъ финансовъ.

Проектные документы и кондиции можно видеть в правлении округа (гор. Витегра) ежедневно: кроме праздничных дней, в присутственное время.

Продажа имъний.

Отъ Олонецкаго губернскаго правления объявляется, что, вслѣдствіе представленія Лодейнопольскаго уѣзднаго полицейскаго управленія и согласно журнальному постановленію сего правленія 9 іюля сего года состоявшемуся, обращается въ публичную продажу достаточная для покрытия недоимки часть недвижимаго имънія крестьянина Петрозаводскаго уѣзда, сел. Ладвы, Алексея Васильева Тулина на пополненіе числицейся на атомъ имъніи недоимки земскихъ сборовъ, въ суммѣ 23 руб.

Имъніе находится въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ, Олонецкой губ., Миронкинской вол., въ мѣстности «Шаменская дача» и заключается въ участкѣ земли количествомъ 114 десятинъ 198 кв. саж. съ междорастущимъ на ней лѣсомъ. О времени этой продажи будетъ объявлено особо.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, жительствующій Выборгской части, по дорогѣ въ Гражданку д. № 14, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій С.-Петербургскаго купца Бейнуса Аароновича Эпштейна по закладной крѣпости 50000 р. съ % по 6 на 100 р. съ 4 января 1901 г. по 28 іюня 1901 г. и судебн. издержекъ 1418 р. 70 к., будетъ производиться 25 сентября 1901 г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имънія, принадлежащаго пот. двор. Виктору Ивановичу Василевскому, заключающагося въ двухъ каменныхъ домахъ, флигелѣ и каменныхъ постройкахъ состоящихъ въ гор. С.-Петербургѣ, Петербургской части, 3 уч., по Большой Вульфовой ул. и Петербургской набережной рѣки Большой Невки, подъ №№ по табелямъ 1846 г. и 1874 г. 1192—1058, а 1900 г. 1548 и полицейскимъ 23—38.

Имъніе это заложено у взыскателя Эпштейна и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ.

Торжъ начнется съ оцѣночной суммы 500.000 руб.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Ив. Троицкій, жит. Петербургской части, 2 участка, по Колпинской ул., д. № 6, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій крест. Новожилова по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда за № 3861—7500 р. съ % по 10 на 100 съ 18 апрѣля по 22 сентября 1901 г. и съ этого времени по 6 на сто, неустойки 750 руб. суд. и за веденіе дѣла изд. 484 руб. 60 к. и купца Сажина по исполнительному листу С.-Петербургскаго коммерческаго суда за № 606—1800 р. съ % на 500 р. съ 2, на 300 съ 6, на 500 р., будетъ производиться 28 сентября 1902 года съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торжъ на недвижимое имъніе, принадлежащее ремесленнику Семену Михайлову, заключающееся въ землѣ съ деревяннымъ домомъ и др. постройками, состоящее въ С.-Петербургѣ, Петербургской ча-

сти, 2 участка, по Средней Колтовской ул., подъ № 8.

Имъніе это заложено у Новожилова въ вышеупомянутой суммѣ и у Сажина въ суммѣ 1100 р. безъ % и будетъ продаваться въ полномъ составѣ.

Для первыхъ торговъ имущество это было оцѣнено въ 10000 р.; на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Е. Антоновъ, жит. Лѣсной части, по Лѣсной ул., д. № 19, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій купца Вульфа Мордуховича Давыдова въ суммѣ 781 р. 89 к., будетъ производиться 28 сентября 1902 г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имънія, принадлежащаго наследникамъ купца Павла Петровича Тихонова, дочерямъ: Прасковьи Павловнѣ Тихоновой; женѣ крестьянина Аннѣ Павловнѣ Домановой и Любови Павловнѣ Абрамовой каждой въ 1/4 части, и сыновьямъ Сергію и Николаю Павловымъ Тихоновымъ въ 6/8 частей, заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 640 кв. саж. съ находящимися на ономъ четырьмя деревянными и каменнымъ домами и другими постройками, состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда Лѣснаго участка, въ Новой деревнѣ, по Коломинской ул., подъ № 19—21.

Имъніе не заложено и будетъ продаваться лишь право вышеупомянутыхъ отъщичковъ на 1/4 частей означеннаго имънія.

Торжъ начнется съ оцѣночной суммы 20000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Черкасовъ, жит. Литейной части, по Литейному проспекту, въ домѣ № 31, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій оставшаго лейтенанта Валеріи Николаевича Целени по закладной крѣпости въ суммѣ 3500 р. съ процент. и суд. изд., будетъ производиться 28 сентября 1902 года съ 10 часовъ утра, въ зданіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имънія, принадлежащаго мѣщанину Родиону Ивановичу Мохову, заключающагося въ участкѣ земли съ деревяннымъ домомъ, сараемъ и сосновымъ лѣсомъ мѣрою 2000 кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губ., Полюстровскаго уч. при Большой Охтѣ, надѣла 1858 г., по Пискаревской дорогѣ въ первой линіи подъ № 11 и Полицейскомъ 107.

Имъніе это заложено г. Целени въ 3500 руб. и Кузьмѣ Дмитріеву Захарову въ 15000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торжъ начнется съ оцѣночной суммы 3500 р.

За Вице-Губернатора,

Совѣтникъ *И. Яновскій.*

Секретарь *С. Бялковъ.*

Редакторъ *А. Поповъ.*

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Закрытіе съѣзда инспекторовъ нар. училищъ.

15-го сего іюля въ 12 часовъ дня состоялось закрытіе съѣзда инспекторовъ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи. Къ 12 час. дня все члены съѣзда собрались въ зданіе Петрозаводскаго ремесленнаго училища, гдѣ происходили засѣданія съѣзда; сюда же прибылъ епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ, священникъ о. Н. К. Чуковъ. О. епархіальный наблюдатель совершилъ благодарственное Господу Богу молебствіе. Пѣлъ хоръ учителей, состоящихъ на дустарныхъ курсахъ. По окончаніи молебствія о. Н. К. Чуковъ обратился къ членамъ съѣзда съ слѣдующею рѣчью:

«Искренно влекусь отъ души приветствовать уважаемыхъ соратниковъ на общей намъ нивѣ школьнаго просвѣщенія народа—съ окончаніемъ занятій на съѣздѣ.

Объединеніе взглядовъ и дѣятельности мѣстныхъ руководителей школьнаго дѣла выяснены, обсужденіе и разрѣшеніе массъ какъ существенныхъ, такъ и мелкихъ вопросовъ, вызванныхъ практикою этого дѣла, полезное и необходимое для самихъ участниковъ съѣзда, какъ дѣятелей въ большинствѣ новыхъ,—безъ всякаго сомнѣнія со всею благотворностью отразится и на самомъ существѣ дѣла, на его внутреннемъ состояніи и ростѣ.

Дай Богъ, чтобы тотъ подъемъ духа и энергіи, какой естественно, съ необходимостью возбужденъ, какъ результатъ работы членовъ съѣзда,—охватилъ и непосредственныхъ школьныхъ дѣятелей, вызвавъ и въ нихъ тотъ-же подъемъ духа и усиленную энергію на вышнюю пользу и преуспѣваніе дорогого всѣмъ намъ, святаго дѣла народнаго просвѣщенія».

Вслѣдъ затѣмъ все присутствовавшее на молебнѣ перешли въ залъ; здѣсь г. директоръ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи Г. А. Поповъ произнесъ слѣдующую рѣчь:

«При открытіи съѣзда я приглашалъ васъ, гг. инспектора народныхъ училищъ, приложить все свои силы и старанія къ разрѣшенію вопросовъ по народному образованію въ Олонецкой губерніи. Теперь, при окончаніи съѣзда, я считаю своимъ долгомъ засвидѣтельствовать, что ваше отношеніе къ дѣлу было серьезное. Въ теченіе двухъ недѣль мы собирались на засѣданія ежедневно съ 12 1/2 до 5—6 ч. вечера и съ 8 ч. вечера до 11—12 ночи—или для рѣшенія вопросовъ съѣзда или для бесѣдъ съ учителями. Рѣшено было до 100 разнообразныхъ вопросовъ, намѣченныхъ для съѣзда, разобрано было до семи серьезныхъ вопросовъ при участіи учителей—какъ-то о волшебномъ фонарѣ въ его примѣненіи къ внѣкласснымъ чтеніямъ въ школахъ, о преподаваніи кореламъ русскаго языка, о сумочной читальницѣ, о задачахъ начальной школы; о преподаваніи ариометики по различнымъ методамъ, о школьныхъ музеяхъ, о наглядныхъ пособіяхъ при школахъ и о сообщеніи ученикамъ свѣдѣній по исторіи, географіи и природовѣдѣнію. Здѣсь на выставкѣ учебныхъ пособій гг. инспектора и народные учителя знакомились съ новыми книгами и пособіями по различнымъ

предметамъ. Вообще время на съѣздѣ было проведено вполне плодотворно и я думаю, что послѣ съѣзда всѣмъ намъ и учителямъ будетъ работать легче, такъ какъ будетъ больше единства и согласія въ дѣлѣ стѣнхъ инспекторовъ.

Во время снахъ бесѣдъ на съѣздѣ и старался постоянно указывать, что задача начальной школы заключается не въ одной выучкѣ начальной грамотности, что въ дѣлахъ необходимо нужно воспитывать умъ, сердце и характеръ такъ, чтобы эти три душевные способности вполне гармонировали между собою. На съѣздѣ неоднократно отмѣчалось, что слѣдуетъ дѣтнмъ, въ видахъ ихъ развитія и воспитанія, сообщать элементарныя свѣдѣнія изъ исторіи и географіи отечества и объ окружающей природѣ, такъ какъ нужно имѣть въ виду, что для многихъ сельскихъ дѣтей и начинается и оканчивается образованіе, начальную школою. Въ этихъ же видахъ мы признали, что курсъ трехгодичной школы малъ. Было бы весьма полезно, поэтому, испросить разрѣшеніе у подлежащаго начальства вводить тамъ, гдѣ много учащихся и имѣются благопріятныя условія, школы съ 4-хъ годичнымъ курсомъ при двухъ учителяхъ. Теперь же когда нѣтъ такихъ школъ, возможно было бы раздѣлить въ сельскія собирать учащихся по вечерамъ для чтенія статей, заготовленныхъ проблемъ въ знаніи учениковъ по тѣмъ вопросамъ, которые подробно могли бы быть разработаны только въ 4-омъ отдѣленіи однокласснаго училища.—Все это прому гг. инспекторовъ и учителей принять не только къ свѣдѣнію, но и къ возможному исполненію.

Какъ всѣмъ присутствующимъ это извѣстно, нашъ съѣздъ состоялся, между прочимъ, благодаря щедрому ассигнованію на этотъ предметъ Олонецкаго губернскаго земства. На засѣданіяхъ съѣзда неоднократно присутствовали представители Олонецкаго земства и съ любовью стремились помочь разрѣшенію тѣхъ или другихъ касающихся земства, очередныхъ вопросовъ съѣзда. Неоднократно и особенно въ засѣданіяхъ, на которыхъ разрѣшались вопросы о религіозно-нравственномъ воспитаніи учащихся въ народныхъ школахъ и о всеобщемъ обученіи въ губерніи участвовали и епархіальный наблюдатель Н. К. Чуковъ, гг. врачъ, архитектора города Петрозаводска присутствовавшіе на нѣкоторыхъ засѣданіяхъ, своимъ участвіемъ отношеніемъ къ вопросамъ съѣзда, касающимся ихъ специальности, внесли много цѣннаго къ наилучшей постановкѣ школьной жизни.

Въ виду этого, считаю приятнымъ для себя выразить свою глубокую благодарность Олонецкому губернскому земству въ лицѣ его представителей и дѣятелей, о. епархіальному наблюдателю, гг. архитекторамъ и врачамъ г. Петрозаводска участвовавшимъ въ засѣданіяхъ съѣзда и всѣмъ, способствовавшимъ въ той или другой мѣрѣ успѣшности и наилучшему разрѣшенію разобраныхъ нами вопросовъ. Объявляю съѣздъ закрытымъ».

Въ заключеніе инспекторы народныхъ училищъ 5 го района отъ лица всѣхъ инспекторовъ губерніи и по порученію ихъ сказалъ рѣчь о значеніи для каждого инспектора губерніи состоявшагося съѣзда

Матеріалы для мѣстной статистики.

Казенные горные заводы Олонецкаго округа въ 1898 году.

(Окончаніе, см. № 82).

Если, затѣмъ, свести все вышеозначенное о приготовленіи казенными горными заводами металловъ и издѣлій какъ по заказамъ правительственныхъ учреждений, такъ и для частной потребности, то общая цѣнность производства нашихъ казенныхъ заводовъ въ 1898 году выразится слѣдующими цифрами въ рублѣхъ: по казеннымъ заказамъ—1069453 руб., по частнымъ заказамъ и на продажу—на 3881 руб., а всего—1073334 рублѣ.

Для сбыта металловъ и издѣлій, приготовляемыхъ казенными горными заводами для волейной продажи, комиссіонерами содержатся постоянные склады въ городахъ Никнемъ-Новгородѣ, Екатеринбургѣ и С.-Петербургѣ. Всего въ 1898 году комиссіонерами продано металловъ и издѣлій казенныхъ заводовъ на

сумму 1252141 руб., въ томъ числѣ Олонецкихъ заводовъ на сумму 82073 руб.

Олонецкому округу принадлежатъ три лѣсныхъ дачи: одна въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, для потребностей Александровскаго и Кончезерскаго заводовъ, пространствомъ 248971 десят., другая—въ Повѣнецкомъ уѣздѣ, для Валазинскаго завода, пространствомъ 102739 десят., и третья—въ Выборгской губерніи, для Суоярвскаго завода, пространствомъ 202219 десятинъ; всего же въ трехъ дачахъ 553929 десятинъ. Управленіе этими лѣсами сосредоточено въ Олонецкомъ горномъ правленіи, по лѣсному отдѣленію. Дачами Александровскаго, Кончезерскаго и Валазинскаго заводовъ завѣдуетъ окружный заводскій лѣсничій, а дачей Суоярвскаго завода, подъ наблюденіемъ управителя,—смотритель Суоярвскаго имънія. При окружномъ лѣсничьемъ состоятъ два помощника лѣсничихъ: одинъ по Александровско-Кончезерской, а другой по Валазинской дачѣ. Низшей лѣсной стражи состояло: лѣсниковъ 41 и объѣзжиковъ 6.

Содержаніе управленія казенными горнозаводскими лѣсами въ теченіе 1898 года

обозначено: администраціи въ 5927 руб. и лѣсной стражи въ 6618 руб.

Таксовая стоимость безденежно отпущенныхъ лѣсныхъ матеріаловъ на потребности заводовъ опредѣляется въ 37738 руб. На потребности служащихъ и мастеровыхъ округа въ 1898 г. отпущено безденежно: дровъ 972 куб. саж., бревенъ 150 шт. На потребности земства для дорожныхъ сооруженій отпущено безденежно бревенъ 447 штукъ на 416 рублѣ.

Въ теченіе года произведено отводъ участковъ подъ выборочную рубку лѣсныхъ матеріаловъ для частныхъ и общественныхъ надобностей и лѣсоевѣкъ для силовннй рубки на потребности казенныхъ заводовъ. Всего отведено для выборочной рубки 2073 десятинъ и для силовннй 928 десятинъ.

По нарушеніямъ лѣснаго устава въ 1898 году возбуждено 15 дѣлъ, притомъ все по самовольнымъ порубкамъ, на сумму 58 руб.

Отпущено въ округѣ мастеровымъ и рабочимъ подъ заработки изъ заводскихъ зап-

совъ муки 53370 пуд., въ томъ числѣ рабочимъ Александровскаго завода 43164 пуд.

Всѣхъ рабочихъ на заводахъ Олонецкаго округа было: въ Александровскомъ 962 чел., изъ нихъ 886 работали на заводѣ и 76 на заводѣ; въ Кончезерскомъ 64, Валазинскомъ 41 и Суоярвскомъ 34. Средній годовой заработокъ одного рабочаго въ 1898 году составилъ: по Александровскому заводу 228 руб., Кончезерскому 130 руб., Валазинскому 150 руб. и Суоярвскому 181 руб. На мелочискую помощь рабочимъ казенныхъ заводовъ израсходовано 41371 руб.

Число членовъ горнозаводскаго товарищества къ концу года было 707 чел., денегъ въ кассѣ товарищества было 209845 руб.; прихода болѣе, чѣмъ расхода въ 1898 году было на 6318 руб. Число лицъ, состоявшихъ къ 1 января 1899 года пенсионерами кассы, было 252, коимъ выдано пенсій 6021 руб.

выражать председателю съезда отъ лица инспекторовъ глубокую благодарность.

С. Лосевъ.

14 июля состоялось закрытіе въ С.-Петербургѣ первой международной выставки спорта, открытой въ Михайловскомъ манежѣ съ 19 мая. Мѣстному инициатору и строителю въ дѣлѣ любительскаго плаванія А. К. Гончаревскому, какъ мы слышали, за представленныя экспонаты: чертежи лодки, модели, фотографіи присуждена большая серебряная медаль Министерства финансовъ.

Наша Олопецкая губернія, съ своими многочисленными рѣками и озерами, съ которыми въ состояніи соперничать одни Американскія озера, представляетъ какъ нельзя болѣе подходящія условія и всѣ удобства къ развитію у насъ воднаго спорта—этого симпатичнаго, здороваго и воспитывающаго удовольствія. Было бы желательно, чтобы дѣло любительскаго плаванія въ нашей губерніи притакихъ благоприятныхъ условій нашло себѣ горячихъ подражателей.

Опредѣленіемъ Святейшаго Синода, отъ 19-го іюня—2-го іюля 1902 г., за № 2731, постановлено: Спидебекскую Успенскую мужскую пустынь, Олопецкой епархіи, состоящую приписною къ Андрусовой Николаевской пустыни, той же епархіи, возвести на степень самостоятельной обители съ такимъ числомъ монашествующихъ, какое она въ состояніи будетъ содержать на свои средства.

Изъ путевыхъ впечатлѣній.

Въ 19... году, по семейнымъ обстоятельствамъ, мнѣ необходимо было съѣздить въ Финляндію, въ г. Выборгъ. Навѣлъ я мужичка отвезти меня въ г. Петрозаводскъ и отправился изъ села С., гдѣ и живу, около семи часовъ вечера. Ползеть. Отставка, ползеть, и, разужбется, клопы, клопы и другія пріятности. Мучился буквально всю ночь. Около 8 часовъ добрался до Петрозаводска. Прежде всего я навѣлъ справки о времени отхода парохода. Узнавъ, что въ 4 часа по полудни. Справилъ я кое какія дѣла, отправился на пароходъ. У меня были чемоданъ и вышитыя раздѣлки, но въ немъ было не болѣе 1/2 пуда,—кое что изъ одежды, съѣстное. Приѣзжаю къ пароходу. Не успѣвъ я оглянуться, какъ мой чемоданъ оказался въ рукахъ одного изъ золоторотцевъ. Тащить, не спросивъ хозяина. «Ну, думаю, пусть тащитъ. Нужно же человѣку заработать хоть на 1/100. А вѣдь навѣстная зданія съ № неотразимо «тянуть». Вѣдали на пароходъ.

— «Куда прикажете? спрашиваетъ мой носильщикъ».

— «Въ третій классъ». Идемъ, открытыя трюмы, что то опускаютъ. Пришлось проходить мимо. Вдругъ грубый, властный окрикъ: «Куда несешь? Оставь тутъ». Смотрю пароходное начальство пониже капитана чиновомъ, но немалымъ ростомъ. Подхожу, спрашиваю: «Почему оставить?».

— А потому что чемоданъ большой,—замѣтило начальство. «Въ багажъ!»—крикнулъ онъ снова.

«Въ моемъ чемоданѣ, говорю, не больше пуда. Тамъ одежда, съѣстное».

— Въ багажъ,—и приподнялъ чемоданъ рукой.

«Не можетъ быть, чтобы тамъ была только одежда и съѣстное». — «А я говорю Вамъ, что это такъ. Если вы прикажете убрать чемоданъ въ трюмъ, что прикажете мнѣ кушать до Петербурга? Начальство махнуло рукой и скрылось. Лежитъ мой аполунный чемоданъ у открытаго люка, а смиренно стою надъ нимъ, жду. Проходитъ 3—4 минуты; никого нѣтъ. Съ носильщикомъ я расплатился, ушелъ. Одинъ изъ матросовъ и говоритъ мнѣ: «Ушелъ; несите, баринъ, свой чемоданъ въ классъ».

— «Нѣтъ ужъ, благодарю, и подожду, что еще скажутъ». Ждать—ждать нѣтъ никого. Дѣлать нечего, втащить и чемоданъ въ третій классъ, положить вѣдь столъ... Помѣстивъ. Пассажиры въ третьемъ классѣ не очень много, такъ что до Петербурга не пришлось не только встать, но и поспѣть. Удивительная безпререживность! Завалъ ты мѣсто, поспѣлъ. Но вѣдь выдѣлъ ты изъ третьего класса на палубу подышать свѣжимъ воздухомъ, приходишь, мѣсто твое занято. Неудовольно, что локманъ голова съ

наткнутой на нее допотопной шапкой или обвязанная платкомъ, напоминающимъ тряпку, покоится на вашей подушкѣ. Добродушень русскій человекъ. Махнешь рукой и пойдешь слоняться взадъ и впередъ по пароходу.

Такъ и я. Посидѣлъ не долго на своемъ мѣстѣ и пошелъ по пароходу. Посмотрѣлъ на машину, на покрытыхъ толстымъ слоемъ сажи качеларовъ, на пассажирскія, обобешъ раза три пароходъ и возвращаюсь къ своему мѣсту въ машинъ залитые чаемъ съ восточнымъ толкомъ, разстановкой. Но... увы! Моимъ мѣстомъ и подушкой завладѣла допотопная старушка. Посмотрѣвъ на ея сморщенное, изможденное тяжелую жизнью лицо, посмотрѣвъ на ея выучку, дѣвочку лѣтъ 13, лежащую на ногахъ старухи, блѣдную, искутанно озирающуюся вокругъ, я не представлялъ своихъ правъ на мѣсто. «Бѣдныя, подумалъ я, можетъ быть, тутъ онѣ чувствуютъ себя счастливыми». Жизнь то ихъ, очевидно, не болѣе красива—это была ненастная погода—дождь, снѣгъ, мятель, вьюга, буря... Остановился, смотрю. Мало того, что на скамейкѣ мое мѣсто занято. Рядомъ съ моимъ чемоданомъ, на полу, подъ столомъ лежала женщина цыганскаго типа, съ волосами цвѣта воронова крыла, съ черными лихорадочно-блестящими глазами. Она непрерывно натгивала на голову и грудь—большой байковой платокъ и какъ то боязливо, тоскливо осматривалась кругомъ. Стою и смотрю. Вдругъ, въ одеждѣ послушника (подрисникъ, на головѣ подобіе женскаго колпачка) мужчина съ педливой, русской бородкой, съ обаяющими глазами, съ картофельнымъ носомъ, примочается онъ на концѣ скамьи и говорить женщинамъ:

— Что, товарка, не можется?

— Да, дѣвочка, говоритъ слабымъ голосомъ женщина, не можется, все холодно.

— Я же говорилъ тебѣ, чтобы шла домой или полежала въ городѣ денка два; оправилась бы, а ты твердишь свое—нѣтъ да нѣтъ. Навизалась мнѣ ты на шею съ бухты баракты, вотъ теперь и съ тобой и возжайся.

Ужъ не оставь, дѣвочка, пошла, такъ надо идти...

— А родня она тебѣ, дѣвочка? Спрашиваю я странника.

— Какое родня! привизалась за Петрозаводскомъ, да вотъ и все. Заболѣла. Бросить жалко.

— Куда же вы пробраетесь?

— Да по разнымъ монастырямъ. Мою то дорогу знаютъ одинъ вѣтеръ. Итъ такъ, милый мой, приходится. А вѣдь жилъ я не такъ, какъ теперь. Служилъ тоже и хорошо служилъ. Но, случилось, заплылъ... и отказали отъ мѣста. Что дѣлать? Пошелъ я въ городъ N къ брату. А оня, братецъ то мой любезный, служить и теперь въ городѣ N и очень хорошее мѣсто занимаетъ. Пришелъ къ брату и прошу: «Помоги, братъ, оправиться съ пособіемъ деньгами». А онъ мнѣ отвѣтилъ: «Себѣ мало. Да и толковать съ тобой некогда. Иди съ Богомъ». Махнулъ я рукой, плюнулъ, ушелъ и вотъ путаюсь».

— «Ну, а оправится ужъ развѣ поляя?»

— Кому какъ. Обрешешься, встретишься, а вѣдь по одеждѣ встрѣчаютъ. Да и много нашего брата. Возможе дома даже и не пустятъ. Визнешься въ эту безстыдную жизнь, и, подходи къ деревнѣ, уже думаешь сколько «настрѣляю», (т. е. соберу), дадутъ ли чаю, хлѣба, соберу ли на 1/100... И просишь всего. Оно, дѣйствительно, и нужно кое что. Да и есть добрые люди, дадутъ. То берешь, знаете, ловкимъ отвѣтомъ, то начальствомъ, то своимъ видомъ, назойливостью.

(Продолженіе будетъ).

Подводная повинность

въ Олонецкомъ уѣздѣ.

(Окончаніе, см. № 82).

Такъ какъ станціи губернскаго земства уже сданы на 6-ти лѣтне, то, не нарушая съ содержателями контрактовъ, возможно бы было стоимость содержанія губернскихъ станцій по уѣзду передать уѣзднымъ, какъ пособіе отъ губернскаго земства. Такимъ образомъ, губернскія станціи, впрямь до истеченія срока ихъ отдачи, должны оставаться на существующемъ положеніи, уѣздныя же станціи, содержимыя за счетъ натуральной повинности, должны быть переложены на денежный сборъ земства, или же должна быть установлена облага отпускаяемыхъ крестьянами за счетъ земской повинности подводъ.

При такомъ порядкѣ достигима и болѣе равномерная раскладка повинности. Къ разсмотрѣнію послѣднихъ двухъ условій мы и перейдемъ.

При переложеніи уѣздной натуральной повинности на денежный сборъ, явится необходимость открыть въ уѣздѣ 30—35 станцій, что вызоветъ расходъ до 12—13 тыс. руб.; но такъ какъ въ Олонецкомъ уѣздѣ крестьяне участвуютъ расходомъ въ 1/4 части всей земской сѣтвы, то въ данномъ случаѣ, на содержаніе станцій имъ придется платить 4—5 тысячъ руб., т. е. то, во что имъ въ настоящее время, приблизительно, обходится содержаніе мірскихъ станцій.

При этомъ необходимо имѣть въ виду, что нечисленная примѣрно ураровою цифра 12 тысячъ, безусловно, чрезъ нѣсколько лѣтъ понизится. Такимъ образомъ, признавая отбываніе подводной повинности денежнымъ сборомъ самымъ рациональнымъ и справедливымъ, необходимо считаться съ возможностью увеличенія сѣтвы сразу на 12 тысячъ, въ виду закона о фиксаци. Конечно, ясно, что подводное увеличеніе сѣтвы невыполнимо безъ того, чтобы не выйти изъ 3% нормы, поэтому вопросъ въ настоящемъ видѣ является не разрешеннымъ. Отсюда является принципиальный вопросъ: допустимо или нѣтъ вызываемое переходомъ отъ натуральной повинности къ денежной увеличеніе сѣтвы выше предѣла? Казалось бы, этотъ вопросъ должно рѣшить положительно. Вся несостоятельность натуральныхъ повинностей признача и правительствомъ. Поэтому тѣ земства, коимъ законъ о фиксаци засталъ при способѣ отбыванія земскихъ повинностей натурою, никогда не будутъ имѣть возможности перейти къ денежной повинности. Между тѣмъ, справедливость заставляетъ повинность обще-земскую нести силами всей совокупности объектовъ земскаго обложения, а не одного крестьянскаго населенія, тѣмъ болѣе увеличеніе платежей съ крестьянскихъ земель уменьшить ихъ мірскіе сборы, на содержаніе мірскихъ станцій, которыя фактически содержатся не натурою, а по найму.

Рекомендуемый второй способъ уравниванія подводной повинности—это выдача сельскимъ обществамъ отъ земства денежнаго пособія за каждую отпущенную со станціи лошадеверсту, хотя бы, въ размѣрѣ 3 коп., что приблизительно вызоветъ по всему уѣзду расходъ до 1500 руб., этотъ расходъ, при фиксаци, возможенъ, и въ крайнемъ случаѣ, при отрицательномъ рѣшеніи перваго вопроса, приходится имъ воспользоваться.

Резюмируя все вышесказанное, мы приходимъ къ двумъ выводамъ: 1) подводная повинность, какъ повинность уѣзднаго земства, должна быть переведена на денежный сборъ; губернскія станціи сливаются съ уѣздными, а стоимость содержанія первыхъ выдается губернскимъ земствомъ уѣздному, какъ пособіе и 2) губернскія станціи должно оставить въ настоящемъ положеніи, а сельскимъ обществамъ выдавать пособіе за отбываніе подводной натуральной повинности въ размѣрѣ, хотя отчасти соответствующемъ рабочей платѣ.

Отечественная Хроника.

Министерство Народнаго Просвѣщенія предложило директорамъ народныхъ училищъ

*) Мы имѣемъ свидѣнія, что этотъ вопросъ разрѣшенъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ въ смыслѣ положительномъ. Въ виду возникшаго по одной губерніи вопроса о томъ, должны ли подлагать дѣйствію 3% поѣ нормы вносимыя впрямь въ сѣтвы земства денежныя ассигнованія, назначенныя на удовлетвореніе потребностей выполнявшихся до того времени при помощи натуральной повинности, министерство, остановившись прежде всего на обсужденіи того, можетъ ли означенная сумма быть разсматриваема какъ новая тягота для населенія, нашло, что натуральная земскія повинности отправляются всѣмъ населеніемъ губерній, за исключеніемъ лишь лицъ, освобожденныхъ отъ того примымъ указаніемъ закона. Такимъ образомъ, переходъ отъ натуральной повинности къ денежной не производитъ какого-либо увеличенія или новаго распредѣленія лежащихъ на всемъ населеніи губерній повинностей и является лишь замѣненной формой ихъ отбыванія, при чемъ раскладываемые вновь между платильщиками сборы представляютъ собою денежную равноцѣнность затрачивавшихся уже населеніемъ труда и капитала.

Въ виду изложеннаго министерство признало, что расходы, вносимыя земствомъ въ сѣтву лишь въ дѣйствіе перехода отъ натуральной повинности къ денежной, и потребны для ихъ удовлетворенія суммы сборовъ съ недвижимыхъ имуществъ не должны быть принимаемы въ расчетъ при обсужденіи вопроса объ исправленіи сѣтвы въ порядкѣ ст. VII закона 12 іюня 1900 г. Ред.

различить земствамъ, что всякаго рода ремесленныя школы состоятъ въ вѣдѣніи Министерства Народнаго Просвѣщенія, а никакого либо другаго Министерства.

11-го іюля исполнено двадцатипятилѣтне боя военнаго парохода «Веста» (подъ командою капитанъ-лейтенанта П. М. Баранова) съ турецкимъ броненосцемъ «Фетхиджелалъ» въ 1877 году на Черномъ морѣ.

Въ настоящее время въ центральныхъ правительственныхъ учрежденіяхъ обсуждается вопросъ о передачѣ всѣхъ шоссеиныхъ дорогъ и трактовъ, находящихся въ вѣдѣніи министерства путей сообщенія, въ вѣдѣніе земствъ. Предположеніе это возникло въ силу предпринятой хозяйственнымъ департаментомъ министерства внутреннихъ дѣлъ нормированія дорожнаго земской повинности, въ интересахъ лучшаго состоянія и ремонта терпящихъ земскихъ дорогъ. Съ этой цѣлью при хозяйственномъ департаментѣ организована особый дорожный отдѣлъ подъ руководствомъ опытнаго земскаго дѣятеля, занимавшагося прежде дорожнымъ дѣломъ въ центральныхъ губерніяхъ въ качествѣ служащаго по выборамъ.

Возбужденный министерствомъ финансовъ проектъ усиленія состава податной инспекціи принять общимъ собраніемъ государственнаго совѣта. Штатъ податныхъ инспекторовъ увеличивается 111 новыми должностями. Новые штаты будутъ введены постепенно съ 1 го января 1903 г.

ПО РОССИИ.

Саратовъ. Последнее очередное земское собраніе поручило особой комиссіи подробно разработать вопросъ объ отношеніи земства къ церковно-приходскимъ школамъ въ связи съ вопросомъ о всеобщемъ обученіи въ Саратовской губерніи. Для всесторонняго освѣщенія этого вопроса особо избранная комиссія рѣшила собрать свидѣнія объ отношеніи другихъ земствъ къ школамъ духовнаго вѣдомства. Съ послѣдней цѣлью саратовская губернская земская управа обратилась ко всѣмъ уѣзднымъ земствамъ съ просьбой занознить отъѣздами «слѣдующую программу» вопросовъ:

- 1) сколько уѣздное земство ассигновало въ 1902 г. на школы земскія и министерскія, церковно-приходскія и школы грамоты; 2) кѣмъ расходуются суммы, отпускаемыя на церковныя школы (земствомъ или духовнымъ вѣдомствомъ?), и какъ въ послѣднемъ случаѣ контролируетъ земство расходваніе денегъ; 3) съ какого года субсидируетъ земство школы духовнаго вѣдомства и какіе мотивы побудили земство къ субсидированію; 4) субсидія церковно-приходскимъ школамъ и школамъ грамоты дается ли въ первоначальномъ размѣрѣ, или же она увеличилась или уменьшилась и почему (на этотъ вопросъ управа проситъ отвѣтить наиболее подробно); 5) не поднималась ли въ земствѣ вопросъ о передачѣ земскихъ школъ въ духовное вѣдомство и какъ разрѣшенъ былъ этотъ вопросъ; 6) не происходило ли недоумѣній между земствомъ и духовнымъ вѣдомствомъ по поводу школы, какого характера они были и какъ отразились на отношеніяхъ земства къ церковно-приходскимъ школамъ; 7) признаетъ ли земство какое-либо образовательное воспитательное значеніе школамъ грамоты и считаетъ ли оно ихъ удовлетворительнымъ средствомъ для распространенія первоначальной грамотности; 8) какую роль признаетъ земство за школамъ грамоты въ дѣлѣ достиженія всеобщаго обученія; 9) не признаетъ ли оно цѣлесообразнымъ замѣнить ихъ собственными школами и какого именованія и 10) если земство считаетъ возможнымъ достигнуть всеобщаго обученія, не понижая типа существующей земской школы, то какъ оно предполагаетъ обезпечить ея мелкіе поселки, отдаленные отъ селеній съ земскими школами. Помимо отвѣтовъ на эти вопросы губернская управа проситъ земства сообщить все, что имѣетъ значеніе для полнаго выясненія поставленной задачи, и кромѣ того приложить имѣющіеся въ распоряженіи земства доклады, изслѣдованія, отчеты и другіе матеріалы по вопросамъ о школахъ духовнаго вѣдомства и всеобщемъ обученіи.

Среди газетъ и журналовъ.

Согласно закону о предѣльности земскаго обложения въ томъ случаѣ, если составъ назначенныхъ земскою сѣтвою расходовъ не можетъ подлежать сокращенію, а между тѣмъ, сборы превысятъ установленную предѣльную норму и вообще признаны будутъ обременительными, министерства внутрен-

нихъ дѣл и финансовъ входить въ соображеніе о возможности принятія въ некоторыхъ земскихъ расходахъ на казенный счетъ, для удовлетворенія же нуждъ текущаго года отпущается пособие изъ назначаемого на то министерству внутреннихъ дѣлъ особаго кредита. Въ послѣднее время было уже нѣсколько случаевъ выдачи такихъ пособій, что даетъ «Новому Дѣлу» поводъ остановиться на значеніи, какое имѣетъ это субсидированіе земству.

Подобныя пособія, конечно, — говорить «Новое Дѣло», — даютъ на нѣкоторое время облегченіе, но прежде всего не предотвращаютъ смѣшанности принциповъ, поддерживавшихъ последовательную систему. При нихъ одновременно казенныя суммы идутъ отчасти на чистыя мѣстныя нужды, а мѣстныя сборы — на общегосударственныя потребности, т. е. неразграниченныя нужды удовлетворяются смѣшанными средствами. Съ другой стороны, нельзя не видѣть существенныхъ неудобствъ отъ случайности подобныхъ пособій. Земству нельзя на нихъ твердо рассчитывать даже при самыхъ основательныхъ къ тому поводахъ, какъ это видно уже изъ того, что состоявшіяся пособия вызваны были мѣстными протестами, т. е. когда земство скорѣе могло ожидать урѣзки въ удовлетвореніи нуждъ, чѣмъ надѣяться на финансовую поддержку. При такихъ условіяхъ, затрудняется дѣйствіе по плану: возникаетъ существенная зависимость отъ мѣстныхъ усмотрѣній и т. п., тогда какъ дѣятельность въ столь важной сферѣ нуждается именно въ наибольшей обдуманности и предусмотрительности. Случайности могутъ приводить къ тому, что иногда земство, опасаясь протестовъ, откажется отъ чего-нибудь очень полезнаго и необходимаго, а въ другой разъ получитъ помощь при не столь настоятельной нуждѣ. Протесты и возраженія тоже сильно нуждаются въ приведеніи къ одинаковой и наиболее целесообразной системѣ, при которой курскія соображенія не разойдутся съ саратовскими, а тверское усмотрѣніе будетъ въ согласіи съ херсонскимъ. Наконецъ, слѣдуетъ обратить вниманіе на фактической порядокъ возникновенія пособій. Последнія являются отвѣтомъ на раскладку даннаго года, т. е. съ известнымъ запозданіемъ, и притомъ тогда, когда усиленіе земскихъ средствъ вызывается не обстоятельствами даннаго года, а болѣе хроническими причинами. Между тѣмъ, одно освобожденіе земства отъ немѣстныхъ обязательныхъ расходовъ могло бы оказать ему и болѣе чувствительную, и болѣе развязывающую руки помощь, чѣмъ субсидія.

Вотъ почему, хотя владѣльцы недвижимостей и получаютъ нѣкоторое облегченіе въ платежѣ сборовъ на данный годъ, введеніе въ практику казенныхъ пособій не устраиваетъ и не отдалляетъ вопроса о болѣе органической и серьезной поправкѣ земскихъ финансовъ. Давно пора устранить циркулирующую фикцію о мнимой розни между государственными и земскими интересами и кореннымъ образомъ улучшить положеніе послѣднихъ.

Слухъ объ упраздненіи губернскихъ земствъ «Од. Нов.» относитъ къ той категоріи слуховъ, которые нельзя считать серьезными.

Только полное незнакомство съ дѣятельностью губернскаго земства можетъ свести ее исключительно къ обезудно возбужденнымъ уѣздными земствами ходатайствамъ. Однако еще важнѣе моральное вліяніе губернскихъ земствъ на уѣзды. Если раздѣлить всѣ земства Россіи на двѣ группы такъ, что въ одну войдутъ земскія губерніи съ широкимъ участіемъ въ земской дѣятельности губернскихъ земствъ, а въ другую — губерніи съ участіемъ губернскаго земства, сравнительно, слабымъ, то окажется, что въ первой группѣ и нужды населенія болѣе удовлетворены, и весь земскій бюджетъ распределяется болѣе нормально и целесообразно. Напр., въ 4 промышленныхъ губерніяхъ, въ которыхъ губ. земство покрываетъ болѣе 30 процентовъ всего земскаго бюджета сравнительно съ другими четырьмя губерніями, гдѣ участіе губернскаго земства въ земскомъ бюджетѣ не достигаетъ 30 проц., на дорожныя повинности и медицину расходуются, по расчету на одного жителя, въ полтора раза болѣе, на народное образованіе болѣе почти на 13 процентовъ, на экономическія мѣропріятія — на 25 процентовъ и т. д. Почти то же самое мы находимъ въ центрально-земледѣльческихъ губерніяхъ и другихъ районахъ.

Основной принципъ земскаго самоуправленія, — какъ извѣстно, — удовлетвореніе мѣстныхъ пользы и нуждъ людьми, лично и непосредственно знакомыми съ этими пользами и нуждами и заинтересованными въ правильномъ ихъ удовлетвореніи.

Но неужели эти люди сидятъ только въ уѣздномъ земствѣ? Губернское земство комплектуется изъ гласныхъ уѣздныхъ же земствъ, пославшихъ

въ губернское земство своими же товарищами и удостаивающихся этой чести не за что иное, какъ за знаніе дѣла и за пониманіе его. Если допустить, что уѣздные земскіе гласные — лучшіе люди уѣзда, то губернскіе гласные, избираемые лучшими людьми изъ своей собственной среды, не могутъ не быть, если позволительно такъ выразиться, лучше лучшихъ. Это — «сливки» мѣстнаго общества, отличающіяся и лучшимъ знаніемъ мѣстныхъ пользы и нуждъ, и — что въ высшей степени важно — лучшимъ ихъ пониманіемъ. Поэтому то вопросы въ губернскомъ земствѣ разрѣшаются гораздо полнѣе и всестороннѣе, подъ вліяніемъ широкаго кругозора и сознанія не только ихъ мѣстнаго и временнаго, но и общегосударственнаго значенія.

Можно смѣло сказать, что при крайней скудости интеллигентныхъ и даже просто образованныхъ силъ въ нашей провинціи, съ уничтоженіемъ губернскаго земства, темпъ земской жизни ослабѣетъ до крайности, и это печальное явленіе нисколько не вознаградится экономіей, которая получится для земскаго бюджета отъ упраздненія губернскаго земства.

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонцкихъ Губернскихъ Вѣдомостей Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

16-го іюля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ «Собраніи Узаконеній» обнародованы Высочайше утвержденныя положенія Комитета министровъ, конми постановляется: во первыхъ отъ 22 іюня, срокъ дѣйствія введенной согласію Высочайшему повелѣнію отъ 29 іюня 1901 г. въ нѣкоторыхъ губерніяхъ и мѣстностяхъ Имперіи усиленной охраны продолжитъ съ 4 сентября 1902 г. еще на одинъ годъ и на тотъ-же срокъ объявить на положеніи усиленной охраны Криворожскіе рудники и Гданцевскій рудоплавильный заводъ Херсонской губерніи, станицу Гниловскую и желѣзодобывательный заводъ Пасхова въ области войска Донскаго, и городъ Вагумъ; объявить на положеніи усиленной охраны на время ярмарки въ Нижнемъ Новгородѣ съ 1 іюля по 10 сентября прилегающіе къ нему уѣзды Нижегородскій, Балахнинскій, Семёновскій и Горбатовскій. Во вторыхъ, отъ 28 іюня, предоставилъ министру внутреннихъ дѣлъ въ теченіе трехъ лѣтъ разрѣшать въ случаяхъ, заслуживающихъ особаго уваженія, губернскимъ земствамъ заемъ изъ свободной наличности губернскихъ производственныхъ капиталовъ на мѣропріятія по улучшенію крестьянскаго хозяйства.

— Сегодня въ коммерческомъ судѣ утверждена администрація по дѣламъ бельгійскаго акціонернаго общества «Русскій Провидансъ»; общій активъ 22,552,326 руб.; ликвидационный активъ 9,597,974; ликвидационный пассивъ 10,958,125. Главнымъ кредиторомъ является акціонерное общество «Бельгійскій Провидансъ» въ суммѣ 2500000 руб.

— 16 іюля въ Петербургъ прибылъ принцъ японскій Коматсу со свитой. На границѣ принца встрѣтили флигель-адъютантъ князь Оболенскій и подполковникъ Адабаши. Въ Гатчинѣ принца встрѣтилъ японскій посланникъ Куримо.

— Принцъ Коматсу прибылъ въ приготовленные для него апартаменты въ Европейской гостиницѣ. 16 іюля бывшій японскій министръ-президентъ Мутцаката сдѣлалъ визитъ министру финансовъ.

— 12 августа въ Россію прибываетъ король Эдвардъ Георгъ.

— 16 іюля въ Красноярскѣ состоялся скачки на призъ Августѣйскаго главнокомандующаго.

КІЕВЪ. Въ Почаевской лаврѣ 13 іюля состоялось нарѣченіе и 14 іюля хиротонія архимандрита Арсенія во епископа Владиміро-Волынскаго.

КОВНО. Вчера состоялось первое общее собраніе членовъ ковнскаго земледѣльческаго общества взаимнаго страхованія. До заведенія страхованія обезпечено на сумму свыше милліона руб.

ВАРШАВА. Состоялось первое засѣданіе комитета о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности. Между членами коммисіи распределены занятія по вопросамъ программы; кромѣ того постановлено внести на разсмотрѣніе вопроса о сѣрвитурахъ и подводной повинности.

НОВОГОРОДЪ. Урожай ржи ниже средня-

го; яровые хороши, но опасаются избытка влаги; ливни грозятъ сѣнокосамъ.

ОРЕЛЬ. Повсемѣстно началась жатва; урожаи выше средняго.

РИМЪ. Сегодня въ 10 час. отслужена въ церкви «Дель Сударіо» траурная месса королевской семьи по королѣ Гумбертѣ по случаю годовщины со дня смерти, затѣмъ въ пантеонѣ состоялось поминованіе въ присутствіи короля, королевы, министровъ и дипломатическаго корпуса.

ПАРИЖЪ. Націоналисты устроили въ залѣ на улицѣ «Engtine» демонстрацію — протестъ противъ изгнанія сестеръ-воспитательницъ; собравшіеся социалисты были разогнаны полиціей. Въ залѣ произвели рѣчи Шу Коппе и депутатъ Лероаль. Они сильно нападали на правительство и предлагали учрежденіе «арміи вѣры», которая имѣла бы цѣлью возрожденіе Франціи. Когда задѣваютъ народное чувство въ дѣлахъ вѣры, то оно возмущается. Правительство скорѣе убѣдится въ этомъ. Собраніе приняло резолюцію, которою осуждаются мѣры правительства и которая призываетъ къ сопротивленію.

ВОРОНЕЖЪ. Урожай по губерніи удовлетворителенъ, хлѣба въ значительной мѣрѣ повреждены градомъ, сѣно дождями.

ПІНСКЪ. Мѣстное отдѣленіе сельско-хозяйственнаго общества занялось разработкой вопросовъ особаго соуданія о сельско-хозяйственныхъ нуждахъ.

БЕРЛИНЪ. Тарифная коммисія приняла ставки на желѣзо не вполне согласно законопроекту. Вопреки требованіямъ либераловъ и социалистовъ о пониженіи и даже отменѣ пошлины, министръ торговли отзывался, что отмена пошлины на желѣзо въ семидесятихъ годахъ составляла наибольшую ошибку и навнесла большой вредъ экономической жизни. Во время преній сильнымъ нападкамъ подверглись синдикаты. Посадовскій далъ синдикатамъ совѣтъ соблюдать благоразумную умѣренность.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 16 іюля, наканунѣ отъѣзда изъ Петербурга, абиссинскій посолъ Абуна-Матехъ былъ принятъ въ Петроградѣ на дачѣ Александрія Государемъ Императоромъ въ прощальной аудіенціи.

17-го іюля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ «Русскомъ Инвалидѣ» объявлено, что экзамены при петербургскихъ и московскихъ кадетскихъ корпусахъ для желающихъ пріобрѣсти льготы по воинской повинности или поступить въ военныя училища нынѣ будутъ произведены въ первой половинѣ сентября; прошенія подаются не позже 20 августа.

СУЗА. Окончилось уголовное дѣло объ убійствѣ маркиза Мореса; приговорены Ель, Сейръ и Абдеръ къ смертной казни, Самма и шейхъ къ двадцатилѣтней каторжной работѣ.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ. Встрѣчен-

ный привѣтствіями при первомъ появленіи въ палату. Чемберленъ заявляетъ, что немедленное возвращеніе пѣльнскихъ буръ въ родину повело бы къ самымъ неблагоприятнымъ послѣдствіямъ. Самоуправленіе можетъ быть осуществлено ранѣе, чѣмъ послѣдуетъ буря не расположена къ принятію должностей одноплеменниками; они предпочитаютъ такихъ англичанъ, которые имѣютъ симпатіи. Осенью правительство будетъ просить о разрѣшеніи займа съ цѣлью колонизаціи.

ЛОНДОНЪ. Король провелъ нѣсколько часовъ въ передвижныхъ креслахъ.

С М Ъ С Ъ

Куклы, какъ орудіе мести. «Hamburg Nachrichten» сообщаетъ, что въ Японіи, Шотландіи и Испаніи еще до сихъ поръ не вывели древній обычай употребленія куколъ, какъ орудія мести. Этотъ оригинальный способъ мести, основанный на идеѣ, что кукла, названная именемъ какого-нибудь человѣка, имѣетъ съ нимъ магическую связь, была особенно распространена въ древней Греціи. Практиковался онъ слѣдующимъ образомъ: когда какой-нибудь человѣкъ хотѣлъ отомстить другому, онъ называлъ его именемъ куклу, а затѣмъ начиналъ ее всячески терзать и пытать, предполагая, что этимъ онъ дѣлаетъ несчастнымъ своего врага. До сихъ поръ никто не зналъ нагѣрное настоящаго вида этихъ куколъ и только недавно была найдена свинцовая фигура, признанная археологомъ Вингомъ античной куклой мести. Фигура эта представляетъ изъ себя юношу съ отрубленной головой, съ руками и ногами, вывороченными и связанными свинцовыми веревками, и двумя гвоздями въ груди и животѣ. Кромѣ этой фигуры были найдены при раскопкахъ въ Палестинѣ еще 16 маленькихъ фигуръ съ вывороченными руками и ногами, отнесенныхъ Клерманомъ Ганно къ такой-же категоріи «куколъ мести».

Редакторъ Теофила. части С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

На Средне-Голиковской ул., у Крестина,

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА БЕЛЬ-ЭТАЖЪ

въ домъ Солнышковой.

(3—1)

Въ Лодѣвнпольскомъ Общественномъ Собраніи 3 августа н. г., въ 6 час. вечера, будетъ продаваться за выспую предложенную цѣну РОЯЛЬ фабрики Тимшера, отънесенный въ 75 руб.

Тамъ же продается биліардъ съ мраморными досками, шарами изъ композиціи и кіями, отънесенный въ 250 рублей. Осматривать рояль и биліардъ можно ежедневно въ помѣщеніи собранія. (3-3)

Колоніальный и гастрономическій магазинъ О. Д. Воробьевой.

Гостинный дворъ, № 23.

- Окороки литовскіе — высокаго качества.
- Сыръ Швейцарскій
- » Аренбургскій.
- » Брехотскій.
- Колбасы разныя.
- Маринады.
- Карамель «Сафо» и другіе десерты.
- Воды Дудергофскихъ ключей.

НА СКЛАДЪ.

- Заграничныя открытыя письма съ рисунками.
- Зонтики, обувь — Варшавская и Московская, галоши, предохранитель для бровей.
- Алюминевыя флаги для охотниковъ и военныхъ.

П О Р Т Н О Й

Исаакъ Хаимовичъ Мессель

перѣхалъ въ собственный домъ по Жуковской (бывшей Соломенской) ул., подъ № 8.

Принимаетъ заказы отъ гг. военныхъ и статскихъ, а также на дамскую верхнюю одежду.

— Дѣлается расценка платежа —

заказы гг. иногороднихъ исполняются по полученіи задатка въ размѣрѣ 25% и остальное наложеннымъ платежомъ.